

EXPUNERE DE MOTIVE

Incendiul din clubul Colectiv din noaptea de vineri 30 octombrie 2015 reprezintă cel mai grav incendiu din România petrecut într-un club de noapte și cel mai grav accident din țară de după anul 1989. În tragedia de la Colectiv au murit 65 de tineri din care 27 au pierit în incendiu (26 pe loc și unul în drum spre spital) iar alți 38 de tineri au supraviețuit incendiului, dar au murit în perioada următoare în spitale inclusiv din cauza infecțiilor nosocomiale. Imediat după incendiu, în faza inițială au fost identificate alte 186 de persoane rănite, dinre care 146 au fost spitalizate.

După patru ani de la tragedie, Statul Român a rămas dator față de victimele tragediei de la Colectiv, față de supraviețuitori și față de familiile acestora atât în ceea ce privește identificarea și pedepsirea celor care au cauzat moartea tragică a tinerilor nevinovați și vătămarea gravă, cu sechele pe viață a celor care au supraviețuit incendiului, cât și tratarea victimelor care au supraviețuit incendiului. Responsabilitatea statului post – Colectiv include obligația acestuia de a asigura continuarea tratamentului medical pentru supraviețuitorii arsurilor suferite în incendiul de la Colectiv, în centrele specializate din țară sau din străinătate, până la vindecarea lor completă.

Prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 56/2015 aprobată prin Legea nr. 32/2016 și ulterior modificată prin Ordonanța de urgență a Guvernului Nr. 8/2018, s-a prevăzut plata tratamentului în străinătate al persoanelor a căror stare de sănătate a fost afectată în urma tragicului eveniment din data de 30 octombrie 2015 produs în clubul Colectiv din municipiul București, **măsuri aplicabile numai pentru perioada 2015 – 2020.**

După patru ani de suferințe și intervenții medicale, starea de sănătate a victimelor de la Colectiv este în continuare precară și necesită multiple tratamente și intervenții chirurgicale. Cicatricile hipertrofice post-combustionale impun continuarea tratamentului medical în centrele specializate din țară sau din străinătate.

Întreruperea tratamentului ca urmare a nefinanțării lui în continuare, de către Statul român este de natură să pună în pericol procesul de vindecare a victimelor întrucât sechelele produse de arsuri sunt atât de grave încât pot cauza morbiditate, reduc șansele revenirii în viața socială ori la muncă ca persoane active și autonome, iar efectele psihologice asupra tinerilor – victime sunt devastatoare.

Acum o lună de zile, supraviețuitorii tragediei din clubul Colectiv personal și prin familiile acestora, au solicitat Guvernului României, într-o scrisoare deschisă, să le asigure sprijin pe viață, și nu doar până la sfârșitul anului 2020, prin plata tuturor tratamentelor,

intervențiilor chirurgicale, procedurilor de recuperare, în străinătate și în țară.

„Acum aproximativ 4 ani, viețile noastre, ale răniților în incendiul din clubul Colectiv, s-au schimbat pentru totdeauna. Tragicul eveniment, produs, printre altele, din cauza neglijenței autorităților statului român, ne-a afectat grav și ireversibil atât din punct de vedere fizic, cât și psihic”, scriu supraviețuitorii de la Colectiv. Astfel, din păcate, suntem marcați pe viață de cele petrecute în noaptea de 30 octombrie 2015, dar și de ceea ce s-a întâmplat ulterior în spitale: îngrijirea mult sub standardele internaționale în vigoare, condițiile intra-spitalicești precare, dobândirea de infecții nosocomiale care au rezultat în vindecarea tardivă și defectuoasă a rănilor, sau chiar în septicemie și pierderea vieții, tăgăduirea stării noastre reale de sănătate și a infecțiilor de către autorități și cadre medicale, și întârzierea demarării procedurilor de transfer în străinătate, fapte extrem de grave care au avut drept consecințe complicații și decese ce puteau să fie evitate prin respectarea legislației naționale și internaționale.

La 4 ani de la tragedia din Colectiv, trupurile noastre nu s-au refăcut după rănilor suferite, și, conform actelor medicale primite de la medicii curanți, nici nu se vor mai reface vreodată, deoarece arsura este oricum o boală cronică iar sechelele noastre postcombustionale, de o severitate neobișnuită, agravată de toate viciile de tratament descrise mai sus, sunt permanente și vor necesita atenție medicală pe viață”.

Supraviețuitorii de la Colectiv nu vor putea „supraviețui” fără tratamente, unele dintre ele pe durata întregii vieți. Iar Statul Român are obligația morală și juridică a asigura acestor tineri decontarea tuturor intervențiilor chirurgicale de reconstrucție, regrefare și de îmbunătățire a aspectului cicatricilor, a procedurilor de recuperare medicală (kinetoterapie, fizioterapie, masaj cicatricial, masaj cicatricial mecanic, gimnastică medicală, terapie cu unde de șoc, terapie cu ultrasunete și multe altele), a altor tratamente de specialitate (needling, dermapen, laser, peeling, dermabraziune, crioterapie, injecții cu corticosteroizi, PRP, implant de par, cure termale și multe altele) pentru că fără acestea, tinerii supraviețuitori de la Colectiv vor suferi o înrăutățire progresivă a cicatricilor lor, handicapuri și complicații serioase, ajungând până la pierderea definitivă a funcționalității, dobândirea de ulcere maligne și apariția a diverse tipuri de cancere de piele greu tratabile sau incurabile.

Limitarea plății tratamentelor doar până la sfârșitul anului 2020 îi obligă pe supraviețuitori să se supună unui adevărat “maraton” al operațiilor complexe care necesită anestezie totală.

Întrucât statul român a contribuit, prin instituțiile sale, la producerea incendiului din

clubul Colectiv și, ulterior, la decese și la sechelele permanente prin modul în care a gestionat tratarea răniților de la Colectiv în unitățile spitalicești din București (cauzându-le infecții nosocomiale ca urmare a condițiilor precare din spitale) ori transportul acestora în străinătate, **considerăm necesara adoptarea acestui proiect de lege prin care Statul Român să asigure plata cheltuielilor aferente tratamentului medical în străinătate și transportului medical pentru toate victimele tragicului eveniment produs în clubul Colectiv, pe durata vieții acestora.**

Redobândirea capacității de muncă a victimelor evenimentului din clubul Colectiv nu se poate realiza decât cu sprijinul Statului Român și orice abordare neadecvată a recuperării postarsuri ar conduce la invaliditate cronică, pierderea definitivă a funcționalității, dobândirea de ulcere maligne ori tipuri de cancer de piele și implicit, la sarcini pe termen lung asupra societății.

În numele inițiatorilor,

Laura-Iuliana SCÂNTEI

Senatoare PNL